
บทที่ 4 
ผลการศึกษา 

 
  การศึกษาคร้ังนี้ไดทําการเก็บขอมูลจากโรงงานผลิตเส้ือผาสําเร็จรูปบริษัท ไนซ แอพพาเรล 
จํากัด   เพื่อนําขอมูลมาใชในการศึกษาประสิทธิภาพการทํางานลวงเวลาของพนักงานแผนกตัดเย็บ 
โดยใชขอมูลในชวงเดือน มิถุนายน จนถึงเดือน สิงหาคม พ.ศ.2551  ผลการศึกษาที่แสดงปริมาณ
การผลิต  ผลผลิตท่ีไมผานเกณฑการตรวจสอบคุณภาพ จํานวนพนักงาน  ประสิทธิภาพท่ีเกิดข้ึน
ในชวงท่ีมีการทํางานลวงเวลาและชวงการทํางานปกติ  รอยละการสูญเสียประสิทธิภาพซ่ึงแสดงผล
ดังกลาวในรูปตารางดังตอไปนี้ 
 
4.1ขอมูลแสดงจํานวนผลผลิต 

ผลการศึกษาแสดงจํานวนผลผลิตตอสัปดาหของแตละแผนก  ซ่ึงแตละแผนกประกอบไป
ดวยหมวดตางๆไดแก แผนก NAC 1A ประกอบดวย 3 หมวดคือ หมวด 1, หมวด 2 และหมวด 3 ท้ัง 
3 หมวดผลิตเส้ือกีฬาท้ังหมด แผนก TOGASHI B ประกอบดวย 3 หมวดคือ หมวด TO.5A, หมวด 
TO.5B และหมวด TO.7A โดยหมวด TO.5A และหมวด TO.7A ผลิตเส้ือกีฬา สวนหมวด TO.5B 
ผลิตเส้ือกีฬาในสัปดาหแรกและผลิตกางเกงกีฬา 8 สัปดาห แผนก NAC 5 ประกอบดวย 4 หมวดคือ 
หมวด 12, หมวด 13A, หมวด 13B, และหมวด 20 โดยหมวด 20 ทําการผลิตเส้ือกีฬาท้ัง 9 สัปดาห 
หมวด 13A และหมวด 13B ผลิตเส้ือ 6 สัปดาหและผลิตกางเกง 3 สัปดาห หมวด 20 ผลิตเส้ือกีฬา 2 
สัปดาหแรก ผลิตกางเกงกีฬา 7 สัปดาห แผนก NAC 2A ประกอบดวย 5 หมวดคือ หมวด 7, หมวด 
8, หมวด 9, หมวด 10 และหมวด 11 โดยหมวด 7 ผลิตเส้ือกีฬา 6 สัปดาห ผลิตกางเกงกีฬา 3 
สัปดาห หมวด 8 และหมวด 9 ผลิตเส้ือกีฬาท้ัง 9 สัปดาห หมวด 10 และหมวด 11 ผลิตกางเกงกีฬา
ท้ัง 9 สัปดาหเชนกัน 

ขอมูลท่ีแสดงในท่ีนี้จะคิดรวมผลผลิตออกมาเปนรายสัปดาหรวมท้ังหมด 9 สัปดาห มีการ
ทํางานสัปดาหละ 6 วัน และคิดคาเฉล่ียออกมาเปนปริมาณผลผลิตตอวันของแรงงาน 
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ตารางท่ี 4.1 จาํนวนผลผลิตท่ีผลิตได แผนก NAC 1A 
     

 
สัปดาห 

ที่ 

หมวด 1 หมวด 2 หมวด 3 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม 
(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 
1 2,085 347.5 1,025 170.83 2,400 400 
2 2,009 334.8 1,031 171.83 1,893 315.5 
3 1,940 323.33 1,491 248.5 1,144 190.67 
4 1,525 254.17 1,769 294.83 2,625 437.5 
5 781 195.25 1,078 269.5 2,430 607.5 
6 1,145 190.83 1,750 291.66 3,250 541.67 
7 1,680 280 1,788 298 1,212 202 
8 2,355 392.5 1,570 261.67 2,262 377 
9 2,245 449 1,412 282.4 1,910 382 

รวม 15,765 307.49 12,914 254.35 19,126 383.76 
ที่มา: จากการคํานวณ 
 

ตารางท่ี 4.2   จํานวนวนัท่ีใชในการผลิตแยกตามช่ัวโมงการทํางานแผนก NAC 1A 
(หนวย : วัน) 

 
สัปดาห

ที่ 

หมวด 1 หมวด 2 หมวด 3 

ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

1 2 2 2 2 4 NA 2 4 NA 
2 3 NA 3 3 NA 3 3 NA 3 
3 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
4 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
5 1 3 NA 1 3 NA 1 NA 3 
6 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
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ตารางท่ี 4.2 (ตอ) 

(หนวย : วัน) 
 

สัปดาห
ที่ 

หมวด 1 หมวด 2 หมวด 3 

ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

7 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
8 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
9 2 1 2 2 - 3 2 NA 3 

รวม 18 26 7 18 27 6 18 24 9 
ที่มา: จากการคํานวณ 
 

จากตารางท่ี 4.1 และตารางท่ี 4.2 พบวา ท้ัง 3 หมวดใชวนัในการผลิตเทากันคือ 51 วัน แต
แตกตางกันตรงจํานวนวนัท่ีใชในการทํางานปกติและวนัท่ีใชในการทํางานลวงเวลาไมเทากัน 

หมวด 1 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 15,756 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 307.49 ตัวตอวัน และ
ใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 37.67 คนตอวัน  

หมวด 2 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 12,914 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 254.35 ตัวตอวัน และ
ใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 34.16 คนตอวัน 

หมวด 3 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 19,126 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 383.76 ตัวตอวัน และ
ใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 36.21 คนตอวัน 

 
ตารางท่ี 4.3 ขอมูลแสดงจํานวนผลผลิตท่ีผลิตได แผนก TOGASHI B  

 
 

สัปดาห 
ที่ 

หมวด TO.5A หมวด TO.5B หมวด TO.7A 

ผลผลิต 
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 
1 1,220 203.33 1,434 239 1,020 170 
2 2,080 346.66 1,270 211.67 1,375 229.17 
3 2,335 389.17 2,025 337.6 2,166 361 
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ตารางท่ี 4.3 (ตอ) 
 

 
สัปดาห 

ที่ 

หมวด TO.5A หมวด TO.5B หมวด TO.7A 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 
4 2,075 345.83 2,428 404.66 1,720 286.67 
5 1,654 413.5 1,635 408.75 1,271 317.75 
6 2,150 358.33 2,765 460.83 2,136 356 
7 2,750 458.33 2,575 429.17 2,183 363.8 
8 2,490 415 2,430 405 2,217 369.5 
9 1,920 384 2,232 446.4 1,841 368.2 

รวม 18,674 368.23 18,792 371.45 15,929 313.57 
ที่มา: จากการคํานวณ 
 

ตารางท่ี 4.4 จาํนวนวันท่ีใชในการผลิตแยกตามช่ัวโมงการทํางานแผนก TOGASHI B 
(หนวย : วัน) 

 
สัปดาห

ที่ 

หมวด TO.5A หมวด TO.5B หมวด TO.7A 

ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

1 2 4 NA 3 1 2 2 4 NA 
2 2 4 NA 4 2 NA 2 4 NA 
3 2 4 NA 3 3 NA 3 3 NA 
4 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
5 1 3 NA 1 3 NA 1 3 NA 
6 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
7 2 4 NA 3 3 NA 3 3 NA 
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ตารางท่ี 4.4 (ตอ) 

 

 
สัปดาห

ที่ 

หมวด TO.5A หมวด TO.5B หมวด TO.7A 

ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 2 4 NA 4 2 NA 2 4 NA 
9 3 2 NA 2 3 NA 2 3 NA 

รวม 18 33 NA 24 25 2 19 32 NA 
ที่มา: จากการคํานวณ 

 
จากตารางท่ี 4.3 และตารางท่ี 4.4 พบวา ท้ัง 3 หมวดใชวนัในการผลิตเทากันคือ 51 วัน แต

แตกตางกันตรงจํานวนวนัท่ีใชในการทํางานปกติและวนัท่ีใชในการทํางานลวงเวลาไมเทากัน 
หมวด TO.5A มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 18,674 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 368.23 ตัวตอ

วัน และใชพนกังานผลิตเฉล่ีย 34.18 คนตอวัน  
หมวด TO.5B  มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 18,792 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 371.45 ตัวตอ

วัน และใชพนกังานผลิตเฉล่ีย 32.33 คนตอวัน 
หมวด TO.7A มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 15,929 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 313.57 ตัวตอ

วัน และใชพนกังานผลิตเฉล่ีย 36.19 คนตอวัน 
 
ตารางท่ี 4.5 ขอมูลแสดงจํานวนผลผลิตท่ีผลิตได แผนก NAC 5 

 
 

สัปดาห 
ที่ 
 

หมวด 12 หมวด 13A หมวด 13B หมวด 20 

ผลผลิต
รวม
(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 
1 2,715 452.5 2,080 346.67 2,580 430 1,402 233.67 
2 3,175 529.16 3,710 618.33 1,567 261.17 1,713 285.5 
3 2,460 410 3,610 601.67 1,876 312.66 2,140 356.66 
4 3,176 529.33 3,440 573.33 1,499 465.16 2,791 465.16 
5 2,840 710 2,980 745 1,188 297 1,646 411.5 
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ตารางท่ี 4.5 (ตอ) 
 

 
สัปดาห 

ที่ 
 

หมวด 12 หมวด 13A หมวด 13B หมวด 20 

ผลผลิต
รวม
(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
รวม(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 

(ตัว/วัน) 
6 3,315 552.5 3,550 591.67 793 132.16 938 187.6 
7 694 115.66 2,913 485.5 704 117.33 1,119 186.5 
8 672 112 4,327 721.17 1,534 255.66 1,271 211.83 
9 864 173 2,361 472.2 1,208 241.6 1,227 245.4 

รวม 19,912 398.23 28,971 572.83 12,949 274.19 14,247 287.09 
ที่มา: จากการคํานวณ 

 
ตารางท่ี 4.6 จาํนวนวันท่ีใชในการผลิตแยกตามช่ัวโมงการทํางานแผนก NAC 5 

(หนวย : วัน) 
 
 

สัปดาห
ที่ 

หมวด 12 หมวด 13A หมวด 13B หมวด 20 

ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน 

8 
ช.ม. 

10- 
11 
ช.ม. 

12 -
13 
ช.ม. 

8 
ช.ม. 

10 -
11 
ช.ม. 

12 -
13 
ช.ม. 

8 
ช.ม. 

10 - 
11 
ช.ม. 

12 - 
13 
ช.ม. 

8 
ช.ม. 

10 - 
11 
ช.ม. 

12 - 
13 
ช.ม. 

1 5 1 NA 5 1 NA 2 4 NA 2 4 NA 
2 2 4 NA 2 4 NA 3 NA 3 3 1 2 
3 2 4 NA 2 4 NA 3 3 NA 3 3 NA 
4 3 3 NA 3 3 NA 2 4 NA 2 4 NA 
5 1 NA 3 1 NA 3 1 NA 3 1 NA 3 
6 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 3 3 NA 
7 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
8 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
9 2 NA 3 2 NA 3 2 NA 3 2 NA 3 

รวม 21 24 6 21 24 6 19 23 9 20 23 8 
ที่มา: จากการคํานวณ 
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จากตารางท่ี 4.5 และตารางท่ี 4.6 พบวา ท้ัง 4 หมวดใชวนัในการผลิตเทากันคือ 51 วัน แต
แตกตางกันตรงจํานวนวนัท่ีใชในการทํางานปกติและวนัท่ีใชในการทํางานลวงเวลาท่ีไมเทากัน 
 หมวด 12 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 19,912 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 398.23 ตัวตอวนั 
และใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 36.94 คนตอวัน 

หมวด13A มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 28,971 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวนัละ 572.83 ตัวตอวนั 
และใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 31.39 คนตอวัน 

หมวด13B มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 12,949 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวนัละ 274.19 ตัวตอวนั 
และใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 21.45 คนตอวัน 

หมวด20 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 14,247 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 287.09 ตัวตอวนั 
และใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 29.73 คนตอวัน 
 
ตารางท่ี 4.7 ขอมูลแสดงจํานวนผลผลิตท่ีผลิตได แผนก NAC 2A 
 

 
 

สัปดาห 
ท่ี 

หมวด 7 หมวด 8 หมวด 9 หมวด 10 หมวด 11 
ผลผลิต
รวม
(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 
(ตัว/
วัน) 

ผลผลิต
รวม
(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 
(ตัว/
วัน) 

ผลผลิต
รวม
(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 
(ตัว/
วัน) 

ผลผลิต
รวม
(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 
(ตัว/
วัน) 

ผลผลิต
รวม
(ตัว) 

ผลผลิต 
ตอวัน 
(ตัว/
วัน) 

1 3,270 545 2,680 446.67 796 132.67 5,250 875 4,060 676.67 
2 2,141 356.83 759 126.5 1,450 241.67 5,010 835 1,995 332.5 
3 2,340 390 833 166.6 944 157.33 5,440 906.67 1,535 255.83 
4 2,885 280.83 2,935 489.17 2,840 473.33 2,107 351.17 1,676 279.83 
5 2,426 606.5 2,248 562 2,585 646.25 1,250 312.5 2,160 540 
6 3,540 590 3,600 600 3,900 650 1,283 213.83 3,086 514.33 
7 1,707 187 691 115.17 735 122.5 2,213 368.33 3,354 559 
8 1,867 241.17 1,425 237.5 1,470 245 2,580 430 3,845 640.83 
9 2,204 440.8 1,465 366.25 1,565 313 2,250 450 2,910 582 

รวม 22,380 404.23 16,136 333.19 16,285 331.31 27,383 526.94 24,621 486.78 
ที่มา: จากการคํานวณ 
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ตารางที่ 4.8 จาํนวนวันที่ใชในการผลิตแยกตามชั่วโมงการทํางานแผนก NAC 2A 
(หนวย : วัน) 

 
สัปดาห

ที่ 

หมวด 7 หมวด 8 หมวด 9 หมวด 10 หมวด 11 

ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน ชั่วโมงการทํางาน 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

8 
ชั่วโมง 

10 – 11 
ชั่วโมง 

12 – 13 
ชั่วโมง 

1 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 3 3 NA 
2 2 4 NA 3 3 NA 2 4 NA 2 3 1 2 4 NA 
3 2 4 NA 2 4 NA 3 2 1 2 4 NA 3 3 NA 
4 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 
5 1 NA 3 1 NA 3 1 NA 3 1 NA 3 1 NA 3 
6 2 4 NA 2 4 NA 2 3 1 2 4 NA 2 4 NA 
7 3 3 NA 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 3 3 NA 
8 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 2 4 NA 2 4 3 
9 2 3 NA 2 2 1 3 2 NA 2 NA 3 2 NA NA 

รวม 18 30 3 18 29 4 19 27 5 17 27 7 20 25 6 
ที่มา: จากการคํานวณ 
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จากตารางท่ี 4.7 และตารางท่ี 4.8 พบวา ท้ัง 5 หมวดใชวนัในการผลิตเทากันคือ 51 วัน แต
แตกตางกันตรงจํานวนวนัท่ีใชในการทํางานปกติและวนัท่ีใชในการทํางานลวงเวลาท่ีไมเทากัน
 หมวด 7 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 22,380 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 404.23 ตัวตอวัน และ
ใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 26.66 คนตอวัน 
 หมวด 8 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 16,136 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 333.19 ตัวตอวัน และ
ใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 36.39 คนตอวัน 
 หมวด 9 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 16,285 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 331.31 ตัวตอวัน และ
ใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 35.92 คนตอวัน 
 หมวด 10 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 27,383 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 526.94 ตัวตอวัน 
และใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 30.56 คนตอวัน 
 หมวด 11 มีปริมาณผลผลิตรวมเทากับ 24,621 ตัว โดยผลิตเฉล่ียวันละ 486.78 ตัวตอวัน 
และใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 33.57 คนตอวัน 
 
4.2 ผลผลิตเฉลี่ยและผลผลิตเสียหายเฉล่ียท่ีเกิดจากการผลิต 
 เม่ือนําขอมูลผลผลิตเฉล่ียและของเสียเฉล่ียท่ีเกิดจากการผลิต  มาทําการวิเคราะหและ
แสดงผลออกมาเปนตาราง  เพื่อทําการเปรียบเทียบผลผลิตและของเสียท่ีเกิดจากการผลิตในวันท่ี
ทํางานปกติ 8 ช่ัวโมง วันท่ีมีการทํางานลวงเวลา 10 ช่ัวโมงแตไมเกิน 11 ช่ัวโมงและวันท่ีมีการ
ทํางานลวงเวลา 12 ช่ัวโมงแตไมเกิน 13 ช่ัวโมงของพนักงาน ซ่ึงจะไดตารางตางๆดังตอไปนี้  
 
ตารางท่ี 4.9 จาํนวนพนักงานเย็บ จํานวนผลผลิต ผลผลิตท่ีเสียหายจากการผลิต ของช่ัวโมงการ 
  ทํางาน 8 ช่ัวโมง 
 

 
หมวด 

 
จํานวน
วัน 

 
จํานวนพนักงาน

เย็บ(คน) 

 
ผลผลิตรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เฉลีย่ 

(ตัว/คน/วัน) 

ผลผลิต
เสียหายรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เสียหายเฉล่ีย
(ตัว/คน/วัน) 

แผนก NAC 1A 
1 18 674 4,209 0.347 276 0.023 
2 18 604 3,252 0.299 328 0.030 
3 18 660 4,904 0.413 374 0.031 
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ตารางท่ี 4.9 (ตอ) 
 

 
แผนก/
หมวด 

 
จํานวน
วัน 

 
จํานวนพนักงาน

เย็บ(คน) 

 
ผลผลิตรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เฉลีย่ 

(ตัว/คน/วัน) 

ผลผลิต
เสียหายรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เสียหายเฉล่ีย
(ตัว/คน/วัน) 

แผนก TOGASHI B 
TO.5A 18 611 5,168 0.469 310 0.028 
TO.5B 24 768 6,642 0.360 361 0.020 
TO.7A 19 692 4,511 0.343 237 0.081 

แผนก NAC 5 
12 21 773 7,036 0.433 344 0.021 

13A 21 656 10,060 0.730 322 0.023 
13B 19 401 3,935 0.516 222 0.029 
20 20 590 4,901 0.415 424 0.035 

แผนก NAC 2A 
7 18 478 5,429 0.631 277 0.332 
8 17 615 4,584 0.438 195 0.019 
9 20 720 4,720 0.328 254 0.018 
10 18 550 8,638 0.872 310 0.031 
11 19 632 7,187 0.598 179 0.015 

รวม 288 9,413 84,546 - 4,413 - 

เฉลีย่ 19.20 627.53 5,636.4 0.479 294.2 0.025 

  32.68/วัน 293.56/วัน  15.32/วัน  
ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ: ผลรวมแตละจํานวนอาจไมเทากับยอดรวม เน่ืองจากขอมูลแตละจํานวนไดมีการปดเศษโดยอิสระจาก
กัน 

 
วันท่ีมีการทํางาน 8 ช่ัวโมง แตละหมวดมีการทํางานโดยเฉล่ีย 19.20 วัน ใชพนกังานผลิต

เฉล่ีย 32.68 คนตอวัน สามารถผลิตไดเฉล่ียประมาณ 293.56 ตัวตอวัน และมีผลผลิตเสียหายจากการ
ผลิตเฉล่ียประมาณ 15.32 ตัวตอวนั พนักงาน 1 คน สามารถผลิตไดเฉล่ียประมาณ 0.479 ตัวตอวนั 
และมีผลผลิตเสียหายจากการผลิตเฉล่ียประมาณ 0.025 ตัวตอวนั 
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ตารางท่ี 4.10 แสดงจํานวนพนักงานเย็บ จํานวนผลผลิต ผลผลิตท่ีเสียหายจากการผลิต ของช่ัวโมงก 
 การทํางาน 10 ช่ัวโมงแตไมเกิน 11 ช่ัวโมง        
 

 
หมวด 

 
จํานวน
วัน 

 
จํานวนพนักงาน

เย็บ(คน) 

 
ผลผลิตรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เฉลีย่ 

(ตัว/คน/วัน) 

ผลผลิต
เสียหายรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เสียหายเฉล่ีย
(ตัว/คน/วัน) 

แผนก NAC 1A 

1 26 973 8,486 0.335 584 0.023 
2 27 936 7,870 0.311 654 0.026 
3 24 860 9,416 0.456 1,029 0.049 

แผนก TOGASHI B 

TO.5A 33 1,132 13,506 0.362 884 0.024 
TO.5B 25 819 11,497 0.561 539 0.026 
TO.7A 32 1,154 10,863 0.294 497 0.013 

แผนก NAC 5 

12 24 879 9,907 0.469 475 0.023 
13A 24 755 15,970 0.881 664 0.037 
13B 23 500 6,193 0.559 513 0.045 
20 23 704 6,493 0.401 833 0.051 

แผนก NAC 2A 

7 30 802 13,970 0.581 754 0.031 
8 27 988 9,004 0.338 382 0.014 
9 25 894 8,305 0.372 470 0.021 
10 29 887 17,412 0.677 569 0.022 
11 27 908 14,444 0.589 392 0.016 
รวม 399 13,191 163,460 - 9,239 - 

เฉล่ีย 26.60 879.40 10,897.33 0.479 615.93 0.028 

  33.06/วัน 409.67/วัน  23.155/วัน  
ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ: ผลรวมแตละจํานวนอาจไมเทากับยอดรวม เน่ืองจากขอมูลแตละจํานวนไดมีการปดเศษโดยอิสระจาก
กัน 
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วันท่ีมีการทํางาน 10 ช่ัวโมง แตไมเกิน 11 ช่ัวโมง แตละหมวดมีการทํางานโดยเฉล่ีย 26.60 
วัน ใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 33.06 คนตอวัน สามารถผลิตไดเฉล่ียประมาณ 409.67 ตัวตอวัน และมี
ผลผลิตเสียหายจากการผลิตเฉล่ียประมาณ 23.15 ตัวตอวัน พนักงาน 1 คน สามารถผลิตไดเฉล่ีย
ประมาณ 0.479 ตัวตอวัน และมีผลผลิตเสียหายจากการผลิตเฉล่ียประมาณ 0.028 ตัวตอวัน 

 
ตารางท่ี 4.11 แสดงจํานวนพนักงานเย็บ จํานวนผลผลิต ผลผลิตท่ีเสียหายจากการผลิต ของช่ัวโมง         
 การทํางาน 12 ช่ัวโมงแตไมเกิน 13 ช่ัวโมง 
 

 
หมวด 

 
จํานวน
วัน 

 
จํานวนพนักงาน

เย็บ(คน) 

 
ผลผลิตรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เฉลีย่ 

(ตัว/คน/วัน) 

ผลผลิต
เสียหายรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เสียหายเฉล่ีย
(ตัว/คน/วัน) 

แผนก NAC 1A 

1 7 274 3,070 1.601 170 0.089 
2 6 202 1,792 1.478 181 0.149 
3 9 327 4,806 1.633 251 0.085 

แผนก TOGASHI B 

TO.5A NA NA NA NA NA NA 
TO.5B 2 62 655 5.282 36 0.29 
TO.7A NA NA NA NA NA NA 

แผนก NAC 5 

12 6 232 2,969 2.132 169 0.121 
13A 6 190 3,946 3.461 198 0.174 
13B 9 193 2,506 1.442 374 0.215 
20 8 222 2,853 1.606 364 0.205 

แผนก NAC 2A 

7 3 80 1,976 8.233 72 0.3 
8 7 253 3,048 2.008 156 0.088 
9 6 218 3,260 2.492 176 0.135 
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ตารางท่ี 4.11 (ตอ) 
 

 
หมวด 

 
จํานวน
วัน 

 
จํานวนพนักงาน

เย็บ(คน) 

 
ผลผลิตรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เฉลีย่ 

(ตัว/คน/วัน) 

ผลผลิต
เสียหายรวม 

(ตัว) 

ผลผลิต
เสียหายเฉล่ีย
(ตัว/คน/วัน) 

10 4 122 1,330 2.725 57 0.117 
11 5 172 2,990 3.476 95 0.11 
รวม 78 2,547 35,203 - 2,299 - 

เฉล่ีย 6 195.92 2,707.92 2.88 176.84 0.159 

  32.65/วัน 451.32/วัน  34/วัน  
ที่มา: จากการคํานวณ 
หมายเหตุ: ผลรวมแตละจํานวนอาจไมเทากับยอดรวม เน่ืองจากขอมูลแตละจํานวนไดมีการปดเศษโดยอิสระจาก
กัน 

 
วันท่ีมีการทํางาน 12 ช่ัวโมง แตไมเกิน 13 ช่ัวโมง แตละหมวดมีการทํางานโดยเฉล่ีย 6 วัน 

ใชพนักงานผลิตเฉล่ีย 32.65 คนตอวัน สามารถผลิตไดเฉล่ียประมาณ 451.32 ตัวตอวัน และมี
ผลผลิตเสียหายจากการผลิตเฉล่ียประมาณ 34 ตัวตอวัน พนักงาน 1 คน สามารถผลิตไดเฉล่ีย
ประมาณ 2.88 ตัวตอวัน และมีผลผลิตเสียหายจากการผลิตเฉล่ียประมาณ 0.159 ตัวตอวัน 

 
ตารางท่ี 4.12 สรุปขอมูลเฉล่ียของช่ัวโมงการทํางาน 8 ช่ัวโมง, 10 ช่ัวโมงแตไมเกิน 11 ช่ัวโมงและ  
 12 ช่ัวโมงแตไมเกิน 13 ช่ัวโมง 
 
ช่ัวโมง
ทํางาน 

จํานวน
วัน 

พนักงาน
เย็บ 

(คน/วนั) 

ผลผลิต
รวม 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิตเฉล่ีย
(ตัว/คน/วนั) 

ผลผลิต
เสียหายรวม 

(ตัว/วัน) 

ผลผลิต
เสียหายเฉล่ีย 
(ตัว/คน/วนั) 

8 ช.ม. 19.20 32.68 293.56 0.479 15.32 0.025 
10-11 ช.ม. 26.6 33.06 409.67 0.479 23.15 0.028 
12-13 ช.ม. 6 32.65 451.32 2.88 34 0.159 
ที่มา: เปนขอมูลเฉล่ียของตารางที่ 4.9, ตารางที่ 4.10และตารางที่ 4.11 
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เม่ือพิจารณาจํานวนพนักงานเทียบกับจํานวนผลผลิต  วันท่ีมีการทํางาน 8 ช่ัวโมงและวันท่ี
มีการทํางาน 10 ช่ัวโมง แตไมเกิน 11 ช่ัวโมง จะเห็นวา การผลิตสินคาของพนักงานใน 1 วัน มีการ
ใชพนักงานเฉล่ียตางกัน 1 คนหรือรอยละ 1.16 แตผลผลิตของท้ัง 2 ชวงเวลามีการผลิตเฉล่ียเทากัน 
คือ 0.479 ตัวตอคน วันท่ีมีการทํางาน 12 ช่ัวโมง แตไมเกิน 13 ช่ัวโมง เทียบกับวันท่ีมีการทํางาน 8 
ช่ัวโมง มีพนักงานลดลงเฉล่ียรอยละ 1.24 แตมีผลผลิตเพิ่มข้ึนเฉล่ียรอยละ 83 การเพิ่มข้ึนของ
ผลผลิตแมจะมีการใชพนักงานในการผลิตจํานวนไมตางกัน แตผลผลิตท่ีเพิ่มข้ึนเกิดจากระยะเวลาท่ี
ในการทํางานท่ีไมเทากัน ทําใหผลผลิตท่ีพนักงานสามารถผลิตไดเพิ่มสูงข้ึนตามช่ัวโมงการทํางาน 
 เม่ือพิจารณาจํานวนผลผลิตเทียบกับของเสียท่ีเกิดจากการผลิต  วันท่ีมีการทํางาน 8 ช่ัวโมง 
และวันท่ีมีการทํางาน 10 ช่ัวโมง แตไมเกิน 11 ช่ัวโมง จะเห็นวา พนักงานผลิตไดเฉล่ียตอวันเทากัน 
แตของเสียท่ีเกิดจากการผลิตวันท่ีมีการทํางาน 10 ช่ัวโมงแตไมเกิน 11 ช่ัวโมง เทียบกับวันท่ีมีการ
ทํางาน 8 ช่ัวโมง มีของเสียเฉล่ียเพิ่มข้ึนคนละ 0.003 ตัว เพิ่มข้ึนรอยละ 12 สวนวันท่ีมีการทํางาน 8 
ช่ัวโมงและวันท่ีมีการทํางาน 12 ช่ัวโมง แตไมเกิน 13 ช่ัวโมง พนักงานสามารถผลิตเฉล่ียตอวัน
เพิ่มข้ึนคนละ 2.40 ตัว หรือเฉล่ียรอยละ 83  สวนของเสียท่ีเกิดจากการผลิตวันท่ีมีการทํางาน 12 
ช่ัวโมง แตไมเกิน 13 ช่ัวโมง เทียบกับวันท่ีมีการทํางาน 8 ช่ัวโมง มีของเสียเฉล่ียเพิ่มข้ึนคนละ 
0.134 ตัว เพิ่มข้ึนรอยละ 84 
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ตารางที่ 4.13 ผลผลิตเฉลี่ยหมวดตางๆจําแนกตามชั่วโมงการทํางาน 
 (หนวย : ตัว/คน/ชม.) 

ชั่วโมงทํางาน หมวด 

1 2 3 TO.5A TO.5B TO.7A 7 8 9 10 11 12 13A 13B 20 

8 ชั่วโมง 0.045 0.039 0.056 0.056 0.046 0.043 0.078 0.054 0.041 0.101 0.108 0.056 0.091 0.056 0.051 
10 - 11ชั่วโมง 0.03 0.028 0.042 0.033 0.051 0.027 0.057 0.033 0.034 0.061 0.055 0.045 0.08 0.049 0.037 
12 - 13 ชั่วโมง 0.129 0.127 0.131 NA 0.44 NA 0.599 0.141 0.205 0.228 0.281 0.193 0.273 0.117 0.127 

ที่มา: จากการคํานวณ 

 
ตารางที่ 4.14 ผลผลิตที่เสียหายจากการผลิตเฉลี่ยของหมวดตางๆจําแนกตามชั่วโมงการทํางาน 

 (หนวย : ตัว/คน/ชม.) 
ชั่วโมง
ทํางาน 

หมวด 

1 2 3 TO.5A TO.5B TO.7A 7 8 9 10 11 12 13A 13B 20 

8 ชั่วโมง 0.0028 0.0037 0.0043 0.0035 0.0025 0.0023 0.0045 0.0024 0.0026 0.0049 0.0023 0.0028 0.0029 0.0044 0.0049 
10-11 ชั่วโมง 0.0024 0.0023 0.0051 0.0022 0.0023 0.0013 0.0031 0.0014 0.0021 0.0208 0.0017 0.0022 0.0033 0.0053 0.0048 
12-13 ชั่วโมง 0.0071 0.0126 0.0068 NA 0.0242 NA 0.0245 0.0072 0.011 0.0097 0.0089 0.0104 0.0136 0.0171 0.0216 
ที่มา: จากการคํานวณ 

 



 

51

จากสมมุติฐานของประสิทธิภาพการทํางานท่ีวา  เม่ือมีการทํางานลวงเวลาประสิทธิภาพ
การทํางานของแรงงานจะลดลงตามจํานวนช่ัวโมงการทํางานท่ีเพิ่มข้ึนหรือเม่ือมีการทํางานติตอกัน
ยาวนาน จากตารางท่ี 4.12 พบวา ผลผลิตเฉล่ียตอช่ัวโมงของหมวดตางๆ เม่ือมีการเพิ่มการทํางาน
จาก 8 ช่ัวโมง เปน 10 ช่ัวโมงแตไมเกิน 11 ช่ัวโมง เปนไปตามสมมุติฐาน คือผลผลิตเฉล่ียท่ีไดมีคา
ลดลง จากท่ีผลิตไดเฉล่ียรวมคนละ 0.061 ตัว/คน/ช่ัวโมง เหลือเฉล่ียรวมเพียงคนละ 0.044 ตัว/คน/
ช่ัวโมง ผลิตลดลงรอยละ 27 จะมีเพียงแคหมวด TO.5B เทานั้นท่ีเม่ือมีการทํางาน 10 ช่ัวโมง-11 
ช่ัวโมง กลับมีผลผลิตเพิ่มข้ึน   

เม่ือดูจากผลผลิตเฉล่ียท่ีไดของพนักงาน วันท่ีมีการทํางานลวงเวลา10 ช่ัวโมงแตไมเกิน 11 
ช่ัวโมง มีการทํางานยาวนานติดตอกันหลายวัน (ดูไดจากตารางภาคผนวก) ผลผลิตเฉล่ียจึงนอยกวา
วันท่ีทํางานปกติ 8 ช่ัวโมง สวนวันท่ีมีการทํางาน 12 ช่ัวโมงแตไมเกิน 13 ช่ัวโมง เปนการทํางาน
ลวงเวลาแคชวงเวลาใดเวลาหนึ่งชวงส้ันๆ และสวนใหญเร่ิมวันทํางานลวงเวลา 12 -13 ช่ัวโมงใน
ตนสัปดาหคือ วันจันทรผลผลิตท่ีไดจึงมีมากกวาวันท่ีมีการทํางาน 8 ช่ัวโมงและ 10 -11 ช่ัวโมง นั่น
แสดงใหเห็นวาผลผลิตเฉล่ียหรือประสิทธิภาพของพนักงานมีความสัมพันธกับระยะเวลาการทํางาน
ลวงเวลา 
 จากตารางท่ี 4.13 พบวาผลผลิตท่ีเสียหายจากการผลิต เฉล่ียของวันท่ีมีการทํางานปกติ 8 
ช่ัวโมง และวันท่ีมีการทํางานลวงเวลา 10 ช่ัวโมงแตไมเกิน 11 ช่ัวโมง พบวา มีอยู 9 หมวด ท่ีเม่ือมี
การเพิ่มชั่วโมงการทํางานเปน 10 – 11 ช่ัวโมง จะมีผลผลิตท่ีเสียหายเทากันหรือเพิ่มข้ึนจากวันท่ีมี
การทํางาน 8 ช่ัวโมง คือ หมวด1, หมวด 3, หมวด TO.5B, หมวด 9,หมวด 10, หมวด 12, หมวด 
13A, หมวด 13B, หมวด20 และอีก 6 หมวด ท่ีเหล่ือผลผลิตท่ีเสียหายจะมีคาลดลงเม่ือเพิ่มช่ัวโมง
การทํางาน สวนผลผลิตท่ีเสียหายจากการผลิตเฉล่ียเม่ือมีการเพิ่มช่ัวโมงการทํางานการทํางานมา
เปน 12 ช่ัวโมงแตไมเกิน 13 ช่ัวโมง ทุกหมวดมีของเสียเพิ่มข้ึนยกเวน หมวด 10 ท่ีมีผลผลิตเสียหาย
เฉล่ียนอยกวาวันท่ีมีการทํางาน 10 ช่ัวโมงแตไมเกิน 11 ช่ัวโมง 
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4.3 ตารางและแผนภูมิแสดงคาการสูญเสียประสิทธิภาพการทํางานตอสัปดาหของแตละแผนก 
 
 ตารางที 4.15 เปนการแสดงคารอยละการสูญเสียประสิทธิภาพการทํางานตอสัปดาหท่ีมี
การทํางานลวงเวลาเฉล่ียรวมในแผนกตางๆท้ัง 4 แผนก   โดยคารอยการสูญเสียประสิทธิภาพแสดง
ใหเห็นวา เม่ือมีการทํางานลวงเวลาที่มากขึ้นหรือมีการทํางานลวงเวลาติดตอกัน จะมีการสูญเสีย
ประสิทธิภาพการทํางานไปมากหรือนอยเทาไร 

คารอยละการสูญเสียประสิทธิภาพที่เปนลบ  เม่ือมีการทํางานลวงเวลาเพิ่มข้ึนจะมีการ
สูญเสียประสิทธิภาพการทํางานนอย แตถาหากมีคาเปนบวกแสดงวามีการสูญเสียประสิทธิภาพจาก
การทํางานมก โดยจะคํานวณรอยละการสูญเสียประสิทธิภาพจากการนําอัตราสวนของผลตาง
ระหวางปริมาณผลผลิตท่ีไดตอช่ัวโมงเม่ือมีการทํางานปกติ 8 ช่ัวโมง และปริมาณผลผลิตเฉล่ียท่ีได
ตอช่ัวโมงเม่ือมีการทํางานลวงเวลา ตอปริมาณงานท่ีไดตอช่ัวโมงเม่ือมีการทํางานปกติ 8 ช่ัวโมงคูณ
ดวย 100 การหาปริมาณผลผลิตเฉล่ียท่ีไดตอช่ัวโมงสามารถหาไดจาก การนําปริมาณผลผลิตหาร
ดวยจํานวนช่ัวโมงท่ีใชในการทํางานแลวจึงหารดวยจํานวนพนักงาน ซ่ึงจะไดคาตางๆตามตาราง
ดังตอไปนี้ 
 
ตารางท่ี 4.15 รอยละการสูญเสียประสิทธิภาพเฉล่ีย 
 
 
สัปดาหท่ี แผนก 

NAC 1A 
แผนก

TOGASHI B 
แผนก 

 NAC 5 
แผนก 

 NAC 2A 

%การสูญเสีย
ประสิทธิภาพ

เฉล่ีย 
1 8.2637 32.82 8.267 11.1722 15.13073 
2 -6.671 -14.519 27.88 20.534 6.806 
3 5.9046 -3.301 23.726 12.2874 9.65425 
4 -0.409 -16.398 -4.7057 16.668 -1.21118 
5 -29.645 -7.108 8.8832 24.0432 -0.95665 
6 -2.644 -0.036 -28.9948 22.3666 -2.32705 
7 19.525 -13.077 23.8847 -0.6182 7.428625 
8 3.773 -1.2876 -6.441 -7.6568 -2.9031 
9 -12.0797 -17.346 3.86 -5.8252 -7.84773 

ที่มา: จากการคํานวณ 
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แผนภูมิท่ี 4.1 รอยละการสูญเสียประสิทธิภาพการทํางานเฉล่ียรวมทุกแผนก 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ที่มา : จากการคํานวณ 
 

จากตารางท่ี 4.15 พิจารณารอยละของการสูญเสียประสิทธิภาพท่ีเฉล่ียรวมทุกแผนก  พบวา 
จํานวนช่ัวโมงเฉล่ียท่ีใชในการผลิตตอสัปดาหลักษณะของเสนกราฟมีแนวโนมไปในทิศทาง
เดียวกับรอยละการสูญเสียประสิทธิภาพ  ในสัปดาหแรกของการเก็บขอมูลการทํางานของพนักงาน 
มีการสูญเสียประสิทธิภาพเฉล่ียสูงสุดท่ีรอยละ 15.13 ซ่ึงเปนสัปดาหท่ีแผนกตางๆมีการเรงการผลิต
เพื่อใหทันกําหนดการสงมอบสินคา หลังจากนั้นการสูญเสียประสิทธิภาพเร่ิมมีคาลดลง จนมาถึง
สัปดาหท่ี 7 การสูญเสียประสิทธิภาพเพิ่มสูงข้ึนอีกคร้ัง เพราะเปนชวงท่ีบางหมวดมีการเรงการผลิต 
และเร่ิมตนผลิตสินคาล็อตใหมทําใหตองเสียเวลาเรียนรูลายเย็บแบบใหมท่ีพนักงานยังไมมีความ
ชํานาญ แตหลังจากสัปดาหท่ี 7 คารอยละการสูญเสียประสิทธิภาพจึงกลับมาลดลงอีกคร้ัง  
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